

МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА В ШКОЛЕ С
РУССКИМ ЯЗЫКОМ ОБУЧЕНИЯ

Гафурова Мухайё Исраиловна

Учитель узбекского языка СОШ №22

г. Фергана

Аннотация. В данной статье исследуется методика преподавания узбекского языка в школах, где основным языком обучения является русский. Исследование охватывает изучаемый объект, применяемую методику, обсуждение результатов и выводы.

Ключевые слова: узбекский язык, русский язык, методика преподавания, школьное обучение, межъязыковая коммуникация.

В условиях многоязычного общества важно развивать навыки владения различными языками. Методика преподавания узбекского языка в школах с русским языком обучения играет ключевую роль в этом процессе. В условиях современного мира с его глобализацией и многонациональностью, владение несколькими языками становится все более важным. Обучение узбекскому языку в школах с русским языком обучения имеет целью не только развитие языковых навыков учащихся, но и формирование их межкультурной компетенции.

Методика преподавания узбекского языка в таких школах требует особого подхода, учитывая специфику языковых и культурных особенностей обучающихся. В данной статье будут рассмотрены ключевые аспекты этой методики, ее особенности и эффективные подходы к обучению узбекскому языку в контексте русскоязычной среды.

Цель моего исследования заключается в выявлении оптимальных методов преподавания узбекского языка, способствующих успешному усвоению языка учащимися и развитию их языковых навыков. Результаты моего исследования будут полезны для педагогов, работающих в многоязычных школах, а также способствуют развитию эффективных методик обучения узбекскому языку.

Исследуемый объект – методика преподавания узбекского языка в школах с русским языком обучения. Применяемая методика включает в себя использование различных учебных материалов, активное использование межъязыковых связей и разнообразные методы обучения.

1. Изучение узбекского языка в контексте русскоязычной среды: Важно учитывать, что ученики в русскоязычных школах могут иметь разные уровни знания

узбекского языка. Поэтому необходимо индивидуальный подход к каждому ученику, учитывая их предыдущий опыт и навыки в изучении языка.

2. Использование интерактивных методов обучения: Для эффективного обучения узбекскому языку важно использовать интерактивные методы, такие как игры, ролевые игры, диалоги, обсуждения и т.д. Это поможет учащимся лучше погрузиться в языковую среду и быстрее усвоить языковые навыки.

3. Интеграция культурных аспектов: Помимо языкового аспекта, важно также уделять внимание культурным особенностям узбекского народа. Включение элементов узбекской культуры, традиций, обычаев и истории в процесс обучения поможет учащимся лучше понять язык и его контекст.

4. Работа с аутентичными материалами: Использование аутентичных текстов, аудио- и видеоматериалов на узбекском языке поможет учащимся развивать навыки понимания на слух, чтения и говорения. Это также способствует более глубокому погружению в языковую среду.

5. Индивидуализация обучения: Каждый ученик имеет свои особенности и темп изучения языка. Поэтому важно индивидуализировать обучение, учитывая потребности и способности каждого ученика. Дифференцированный подход поможет достичь лучших результатов в обучении узбекскому языку.

6. Оценка и обратная связь: Важным этапом обучения является оценка знаний и навыков учащихся, а также предоставление им обратной связи. Это поможет стимулировать их к дальнейшему развитию и совершенствованию языковых компетенций.

Исследование этих аспектов методики преподавания узбекского языка в русскоязычных школах позволит определить оптимальные подходы к обучению, которые будут способствовать успешному усвоению языка и развитию межкультурной компетенции учащихся. Всё это будет полезно для педагогов и специалистов в области образования, работающих с многоязычными классами [1].

При изучении узбекского языка ученики выполняют различные проекты, такие, например, как создание кроссвордов, мультфильмов, обучающих и развивающих игр и т. д. Таким образом, организации преподавания узбекского языка на основе информационных и инновационных технологий обеспечивает более высокое качество знаний учеников за счет четкого планирования занятия, повышения мотивации при изучении содержания предмета. В процессе обучения узбекского языка ученики формируют умение работать с информацией для выполнения полученного задания, выдвигать свои идеи, анализировать учебный материал [2].

Изучаемый объект и применяемая методика: В рамках исследования была проведена аналитика существующих методик преподавания узбекского языка в таких школах. Были выявлены основные подходы и методы, которые позволяют эффективно обучать учащихся.

Результаты исследования показали, что эффективность преподавания узбекского языка в школах с русским языком обучения зависит от грамотного подбора методик и использования инновационных подходов. Выводы исследования могут быть полезны для педагогов и специалистов в области образования.

Методика преподавания узбекского языка в школах с русским языком обучения играет важную роль в формировании межъязыковой компетенции учащихся. Дальнейшие исследования в этой области могут способствовать развитию эффективных методик обучения.

Для повышения мотивации учебного процесса использование метода проектов является одним из самых удачных способов при обучении узбекского языка. Метод проектов — это гибкая модель организации учебного процесса, ориентированная на самореализацию учеников путем развития их интеллектуальных и физических возможностей, творческих способностей в процессе изучения учебного материала [3].

Изучение узбекского языка в русскоязычных школах представляет собой важную задачу с точки зрения развития языковых и межкультурных компетенций учащихся. Этот процесс требует комплексного подхода, который включает в себя индивидуальный подход к каждому ученику, использование интерактивных методов обучения, интеграцию культурных аспектов, работу с аутентичными материалами, индивидуализацию обучения и оценку результатов.

Понимание особенностей изучения узбекского языка в русскоязычной среде и применение соответствующих методик обучения позволит эффективно развивать языковые навыки учащихся и способствовать их успешной адаптации к многоязычной среде. Все эти рекомендации помогут педагогам и специалистам в области образования создать благоприятные условия для обучения узбекскому языку и повысить качество языкового образования в русскоязычных школах.

Обучение узбекскому языку не только способствует расширению языкового кругозора учащихся, но также открывает новые возможности для межкультурного обмена, понимания и сотрудничества. Поэтому важно продолжать исследования в этой области и совершенствовать методики преподавания узбекского языка для достижения оптимальных результатов в обучении и развитии учащихся.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Смирнова Е.И. Методика преподавания узбекского языка в условиях многоязычной школы. // Языковое образование. 2015. №3. С. 45-58.

2. Абдуллаева Г.Р. Особенности преподавания узбекского языка в русскоязычной среде. // Иностранные языки в школе. 2018. №2. С. 21-34.
3. Каримов Ш.М. Методика обучения узбекскому языку для носителей русского языка. // Педагогика и психология образования. 2019. №1. С. 76-89.